谈记成新 **聞·记者**帮

排报记者型 有事我来帮

外卖厨房突然被断电 房东租客各执一辞

律师:即便有争执,断水断电维权不合法

本报记者 黄玉环

近日,杭州孙先生向潮新 闻·钱江晚报"记者帮"反映,称 自己租用了拱墅区新天地商务 中心二楼的房子做餐饮食集和 外卖厨房,租赁期限未到,但房 东觉得自己的经营业态不符合 要求,采用了强制断电的逼退 措施,导致商户出现损失。

这究竟是怎么一回事? 昨 天,记者进行了走访调查。







直达"记者帮

租用2楼做外卖厨房,突然遭遇房东断电

孙先生就职于杭州浙有味餐饮管理有限公 司(下简称浙有味),一家主做餐饮食集和外卖 厨房的企业。2021年底,孙先生代表公司向杭 州新天地商务中心(下简称新天地)租用了1幢 2楼整层1700多平方米用于业务扩张,租期为 2022年2月16日至2030年2月15日。

房子租好后,浙有味进行了装修改造,将其 隔成一个个小厨房,租赁给其他商户经营餐 饮。"今年5月,新天地方面突然找到我,说我们 的业态不符合要求,希望我们进行调整或者退 租。"孙先生说,公司在装修和设备上投了上百 万元,也已招引了一批商户入驻,临时更改损失 会很大,所以公司并没有答应。

双方多次沟通,始终没有达成一致,浙有味 也暂缓了缴纳租金。"但是,我跟他们承诺过,只

要新天地方面承诺不干涉我们,租金2个小时 内就可以支付完毕。"孙先生说。

僵持中,时间来到了8月31日。上午10点 多正是外卖高峰期,突然电源被切断了。

昨天,记者来到新天地商务中心1幢2楼, 现场不通电,光线昏暗,打开手电筒,可以看到 这里被隔成了许多小间,摆放了货架、橱柜、冰 柜等,被改造成了外卖厨房。每个小厨房,就是 一家线上外卖店。记者在现场看到,每一家外 卖店都有相应的经营许可资质。

经营"王者炒饭"的徐师傅说,自己做餐饮 外卖店已经快一年了,"突然就断电,刚好又是 周末,我们还备了好几千的货,全都坏了。"

记者了解到,这里原本有26家商户,遭遇 断电后,有些商户已经无奈搬离。

新天地回应:外卖厨房出过事故,还拖欠租金

那么,新天地商务中心为何对租户强制断 电,是"业态不符合要求"吗?

新天地商务中心的徐经理表示,今年3月, 浙有味的外卖厨房出了一起安全事故,某商户 出现了电路跳闸冒烟的情况,消防也到场了。 事发后,新天地对外卖厨房进行了全面排查,要 求对一些安全隐患进行整改,"他们确实也做了 一些整改,但很多事项还是没有达到我们的要 求。"

到了5月,按照合同,浙有味应向新天地缴

纳五六两月的房租约28万元。虽然发过催缴 函,"但直到现在他们也没有缴纳,7月份我们 又陆续下发了解约函、腾退函和断水断电通知 书。"徐经理表示,他们的措施都在合同约定范 围内,并且符合相关要求。

目前,新天地集团内部已经完成了和浙有 味的解约流程,"这个地方其实我们可以对外进 行出租的,但是考虑到这么多小商户,所以我们 也给了15天的缓冲期,让大家有序撤离。"徐经 理表示,如果孙先生有异议,可以提起诉讼。

律师:房东断电并不合法

对徐经理的说法,孙先生并不认可。他表 示,3月的事故只是个小问题,公司也向新天地 进行了解释说明,但新天地依旧频繁检查,影响 了其正常经营,所以浙有味才暂缓缴纳租金。 孙先生表示,新天地此前提出了不少苛刻的整 改要求,比如不能使用二手设备等,已经是过度 干预公司的经营了,他们将会维权到底。

记者也向杭州市拱墅区市场监督管理局进 行了求证,相关负责人表示,近期杭州加强对外 卖厨房的整治,对相关企业进行了检查,其中也 包括浙有味。"检查中发现过卫生情况较差等问 题,但都是让企业整改,没有进行过关店的处 罚。"该负责人说。

"记者帮"帮帮团智库专家,上海博和汉商

(杭州)律师事务所创始合伙人邵斌律师表示,房 东与租客产生纠纷,部分出租人会采取断水断电 的方式进行维权,实际上这种方式合理不合法, "严格意义上讲,法律是不允许这么做的。"

目前,新天地方面已经单方面解除了合同, 归根结底的原因在于浙有味的商业布局不符合 他们要求,且没有按照规定进行整改。"所以,整 个事情的重点,就要看新天地方面提出的整改 要求是否合理,是否符合一般商业经营的要 求。如果他们提出的要求比较苛刻,是难以实 现的,那这个解除合同是有问题的。"

在邵斌看来,孙先生如果要向新天地主张 赔偿的话,前提是要认定新天地方面解除合同 是违法的,这样他的损失可以得到一些补偿。

电器锅具一应俱全 电瓶车还飞线充电 物业用房变宿舍? 小区业主很担忧

本报讯 近日,家住杭州市滨江区 倾城之恋小区的张女士向钱报"记者帮" 报料:"物业安排保洁人员住在单元楼一 层物业管理用房里。本来这是一个存放保 洁工具的地方,怎么变成生活区域了?"

作为楼上住户,她最担心的就是安 全问题。"保洁人员在里面放置了电磁 炉、电饭煲、电冰箱等各种电器,路边还 停放着插着充电线的电瓶车。"张女士 说,小区内是不允许"飞线充电"的。

一名居住在这里的保洁人员表示, 自己在这里"住了大概有三四年了"。

"这个房间可以安排人居住吗?大 功率电器这么多,电费是我们业主公摊 吗?"同为这幢楼业主的史女士也对这件 事情颇有微词。她希望物业给出答复, 并妥善安排保洁人员的住处。

小区物业相关负责人告诉记者,公 司于2021年接手该小区的物业管理工 作,根据小区设计图纸,这几间房属于物 业管理房范畴。之所以把这几间房提供 给保洁人员使用,也是出于现实的考 虑。"小区垃圾量大,垃圾分类、倾倒等工 作繁多,加上还需要配合垃圾清运时间, 所以值班保洁人员比较辛苦。"该负责人 表示,小区的保洁人员早上4点左右就 要开始工作,晚上有时候会忙到9点甚 至10点。为了方便保洁人员工作,所以 把这里当作保洁员的休息区。

"一般中午可能会有七八个人在这 里吃午饭、休息,晚上的话,只有2到3 名值班保洁员会在这里过夜。"该负责人 说,因为确实需要机动人员随时待命,所 以才会在这里放置床等寝具。

物业负责人表示,他们在休息区管 理方面确实存在缺失和漏洞,目前已经 要求相关人员必须把电瓶车放置在统一 指定位置充电,像电磁炉一类的大功率 电器已经要求物品所有人进行清理。

至于电费问题,物业负责人则表示, 这个区域使用的是直供电,有单独电表, 并不计入小区的公共能耗,"相关的缴费 记录在物业前台均可查看核实。"

该小区物业相关负责人表示,接下 来,将进一步加强针对该区域的管理,同 时与业主积极沟通,妥善处理解决这一 问题。 本报记者 梁亮

